

專28期消防菜鳥工作初體驗

The very first experience of firefighting work.

大雅分隊隊員 翁妙華

消防，是我的第一份工作，也將會是我一輩子的的工作。很多人在得知我的工作是在消防後，有兩種驚訝的回答總是不厭其煩的被說出來：其一是「女生當消防人員！？」，其二是「這麼年輕！？」，瞧瞧大家的語氣，好像這是件多麼不合理，多麼不應該的事情！還記得去年我在英國的時候，就曾和國外的朋友提過我回國之後的工作，當下他們給我一個錯愕的表情：「No way! That can't be true.」我記得那時候我笑得格外三八，因為「I am proud to be a firefighter.」

下分隊短短四個月內，消防這個工作我不敢說已經熟悉透頂，或許我可能得花一辈子的時間才能摸索出它的完整樣貌。但是消防的基本三大任務：「預防火災、搶救災害、緊急救護」對我而言可是現在進行式呢！

第一次的OHCA事件，我擔任副手，負責按摩CPR。在送醫途中，我一邊按摩，一邊聽著家屬的嘔陶大哭，心裡祈求上蒼能聽見我們卑微的祈禱，能看見我們努力抓住流逝生命的冀盼。脆弱生命被掌握在自己的雙手上，感覺很沉重、很不真實！到達醫院後，在這樣一個嚴寒的冬天，我竟然滿身是汗！但當時的我只著急關心這場生命拉鋸戰中——我的輸贏，所以當下並不覺得辛苦或疲憊！一直到親手將病患交予護理學姐們後，才漸漸感覺氣喘如拖行千里而疲憊不堪的牛隻。

然而在過幾天的查水源勤務中，正好查到那病患的住家附近，瞥見白燈黃帶高掛，裡頭正在辦法事的場景，頓時讓我淚流滿面。雖然學長們都紛紛勸說這種和死神搶生意的工作，不能常常耿耿於懷，畢竟萬物萬靈，生死枯榮自有命，我們也只能盡全力去做，但求問心無愧而已。

工廠大火則是我剛下分隊的第一個禮拜遇到的，那一次是屬於支援其他轄區的救災任務，我只負責在外面跑腿拿器材。可偏偏車子停的遠，我一個人扛著超長的進水管，弄得全身臟兮兮，彷彿像剛打完戰的游擊兵，附近圍觀的民眾看到我時，忍不住驚訝：「那是女消防員耶！」，並有熱心的民眾說：「小妹妹需要幫忙扛嗎？」。雖然當下聽到他們叫我小妹妹，如此年輕的稱呼讓我在心裡默默的心花怒放，但我還是態度十分堅決的說：「沒關係，這是我的工作，我可以自己完成！」說完這句話的我，因為那份突然湧現的使命感，而莫名的驕傲起來！

記得去年依依不捨含淚畢業時，鄭育哲區隊長曾將千言萬語的叮嚀及祝福轉換成一句話送給正準備騰程萬里、展翅高飛的我們：「決定要做的事，就全力以赴！」區隊長希望我們可以認清自己想做的事，認定好自己的目標，並且在工作崗位上尋找自己的學習典範，然後一心一意的朝著目標邁進，不要讓自己後悔，也不要讓自己的生命白白浪費。他也擔心我們下單位久了，熱血會漸漸被繁重的勤務、業務給消磨殆盡，進而隨世載浮載沉，活不出自我！他認為我們需要的不只是熱情和熱忱，更需要決心、勇氣和毅力。

畢業典禮上的畢業致詞，專二十八期全體同學對即將道別的母校、師長們宣示：「我們準備好了！」準備好面對任何挑戰，準備好接受各式各樣的任務，沒有退縮畏懼，只有勇往直前以及努力不懈。雖然「理想和現實常成拉鋸戰」，但希望身為消防員的我們都能繼續堅持我們的理想，永不輕言放棄。

防火宣導繪製家庭逃生計畫圖活動

Fire prevention - drawing family evacuation planning map activity.

外埔分隊隊員 謝皓偉



許多人在火災發生時，常常會驚慌失措！不知道是先滅火呢？還是打119報案。抑或是先叫家人呢。其實如果

小朋友當成回家作業，可以和父母親一起討論並把家中格局畫好。這樣一來除了可以減少小朋友亂畫家中格局的缺點，也可以有更多的時間讓宣導人員教導更多家庭逃生計畫圖的觀念。等小朋友畫完後，再由宣導人員挑選出優良作品，除了請學校利用朝會公開表揚之外，也把優良作品貼在公佈欄讓其他小朋友學習。

沒有事先想過這個問題，等到火災真正發生時，稍微遲疑一下，往往就會造成遺憾。

「多一分準備，少一分災害」這是每個人都知道的一句話，平時就應具備危機意識，模擬火災發生時應如何反應，等到真正發生火災時才不會不知所措。所以平常在家就應該防患未然，才能減少火災的發生。這就是製作家庭逃生計畫圖最主要的目的。

今年度消防局特地編制新版家庭護照，讓我們能針對更多民眾宣導繪製家庭逃生計畫圖的重要性。其實製作屬於自己家庭的逃生計畫圖已經是一種趨勢，不管在學校防火宣導或消防隊居家訪視的時候，都會提到家庭逃生計畫圖的重要性，可是利用口頭宣講的方式，能達到的效果實在有限，只有實際去畫過、想過、演練過才能真正體會到逃生計畫圖的意義。

基於消防常識應該從小培養，向下扎根，外埔分隊每年都針對轄內國小舉辦繪製家庭逃生計畫圖的宣導活動，讓國家未來的主人翁除了可以學習消防知識外，更可以藉由活動的進行，增進師生之間的互動。

在多次學校的宣導中發現，如果只單純教導學生繪製家庭逃生計畫圖，其實效果並不好，畢竟學校宣導的時間有限，要在有限的時間內教導學生繪製家庭逃生計畫圖的觀念及如何正確繪製家庭逃生計畫圖，對於宣導人員是項很大的挑戰。因此我們特地與學校配合，事先將空白的家庭護照交由各班導師，讓

小朋友當成回家作業，可以和父母親一起討論並把家中格局畫好。這樣一來除了可以減少小朋友亂畫家中格局的缺點，也可以有更多的時間讓宣導人員教導更多家庭逃生計畫圖的觀念。等小朋友畫完後，再由宣導人員挑選出優良作品，除了請學校利用朝會公開表揚之外，也把優良作品貼在公佈欄讓其他小朋友學習。

幾次的宣導下來，我發現這種宣導流程可以算是比較完整的宣導，除了能節省宣導時間外，也能提高學生參與的興趣，因此特別提出讓大家可以互相學習。以下是有關家庭逃生計畫圖評核標準，可以讓各位同仁執行防火宣導時參考看看：

- 一、有無畫出家中之格局，窗戶、門及房間（有無鐵窗、每層都畫、註記誰的房間、配置是否恰當老人應住在低樓層）20%
- 二、有無二個不同方向逃生出口及不同起火點逃生路線選擇30%
- 三、有無逃生後的戶外集合地點。15%
- 四、有無畫出家中消防設備之位置（含滅火器、探測器、緊急照明燈、瓦斯洩氣警報器、逃生工具...）5%
- 五、其他註記
 - (一)有無註記應變流程（包括1、發現火警，大叫失火了，2、律定誰負責引導逃生，3、律定誰負責關門）5%
 - (二)有無註記哪裡最可能發生火警？5%
 - (三)有無註記哪裡發生火警最危險？5%
 - (四)有無註記家中應改善之作為及預計改善期程（如使用不燃材料、添購消防設備、拆除鐵窗、收起打火機...）。5%
 - (五)有無註記家中成員之身體狀況。5%
 - (六)有無註記火警要打119或110。5%

本局第六救災救護大隊舉辦「時時防火，歡樂年年」119擴大防火宣導體驗活動

The 6th Emergency and Rescue Corp. held - Prevent fire at times, have fun year after year - 119 extended fire-preventing promotion and experiencing activity.

第六救災救護大隊隊員 張清發



本局第六救災救護大隊於101年1月15日下午二點，假新光三越百貨公司臺中中港店辦理防火宣導體驗活動，現場除有多項有趣的宣導體驗項目外，還有婦女防火宣導隊的勁歌熱舞表演，以及有獎徵答等活動，深受現場民眾的讚賞。

宣導體驗活動共計有消防急先鋒、疑雲密布、消防尖兵、搶救安妮公主及防災宣導等項目，民眾只要持體驗卷參與全部項目後，即可獲得精美紀念品，透過實際的遊戲體驗讓在場民眾更能去了解防火的重要性及災害搶救時應注意的事項。

本局第六救災救護大隊大隊長黎銘表示，本次活動主要藉由多種的消防相關體驗宣導方式，增加活動樂趣，提昇學習成效，使市民朋友認識消防安全及避難逃生要領，以強化火災緊急應變能力。

本局第一救災救護大隊辦理101年度春節擴大防火教育暨第二屆消防小天使選拔

The 1st Emergency and Rescue Corp. managed Chinese New Year's extending fire-preventing education and 2nd little firefighting angel selection in 2012.

潭子婦女防火宣導分隊隊長 林利威



去年100年度我們辦理第一屆消防小天使選拔暨防火教育，獲得民眾的好評，今年元月7日我們再度在豐原SOGO百貨公司舉辦「101年度春節擴大防火教育暨第二屆消防小天使選拔」，除了有去年可愛的消防小天使選拔外，更增加了多項消防體驗，例如橫渡、滅火器射水等等，以生動活潑、寓教於樂的活動方式，教導民眾及下一代如何做好火災預防工作，以降低火災發生率。

本潭子婦女隊宣導以防火話劇宣講聞名，今年也不例外，在活動現場以耳熟能詳的「三隻小豬」故事大綱改編成的防火宣講話劇，讓幼童、學童及民眾能透過話劇內容學習防火、防災的知識及逃生技巧，並使他們均能了解防火、防災知識及滅火、報警、避難、逃生等相關常識。

本婦女隊承辦人更用心教導由本分隊推出的小朋友學習「潭子亂報」之防火話劇來參加消防小天使的選拔，話劇內容主要以案例來提醒民眾安裝獨立式住宅火警警報器的重要性，由於小朋友認真的學習及付出，最後得到高年級組選拔第一名的榮譽，身為訓練、教導他們的我們也是與有榮焉，活動在一片熱鬧及充滿笑聲的氣氛下順利圓滿的落幕了，期望能藉由這次活動加強民眾安全意識與災害應變能力，由一個人推出一戶家庭，在推出一個社區，建立「全民防火」共識，降低各場所火災發生之機率，以保障民眾生命財產安全。

菜鳥職前訓練的心得感想

The reflections of participating freshmen's pre-service training.

犁份分隊隊員 陳禮智

猶記得去年10月28號當天，在臺中市政府消防局本部進行選填志願的緊張氣氛，看著心中的理想志願一個一個的被選走，心情難免有點徬徨無助，儘管先前已經進行過無數次地沙盘推演可能落點在哪，但當上台親自寫下可能是一輩子職業的生死狀時，內心仍然掀起一陣不小的漣漪，不知道是興奮抑或或是緊張，對於未來有種不確定感，前方的路途是險峻的？還是寬廣的康莊大道呢？

得知是犁份分隊的隊員時，對於這個分隊一點概念也沒有，就這樣展開了消防菜鳥的職前生活了。到達犁份分隊時，映入眼簾是一幢小而美的建築，隱身在狹小的巷弄裡，外人很難注意到這個駐點，但它卻擔負起維護東海商圍及大度山頂老百姓的身家性命安全，俗語說：「麻雀雖小，五臟俱全。」犁份分隊轄區包括龍井鄉新莊、新東、南寮、東海四個村及大肚鄉自強、蔗部、瑞井等三個村。因與「東海大學」相臨，轄內寄宿舍林立，進出口以學生佔了很大的比率，另因地處大度山高地，山林遍佈，每至秋冬季節雜草開始乾枯，山林雜草火災發生機率就會偏高，因此重點目標以防範學生寄宿舍火災及山林田野火災為主。

大學生大多騎乘機車又因轄區道路狹窄車多，因此救護案件多為車禍救護。在車多路窄的路上，往往出動都要格外小心注意，不但要要求出動速度，而且開車時要眼觀四方、耳聽八方，膽大心要細。我覺得每次出動就是另一個新的任務考驗，隨時都要隨機應變，處理各種不同的狀況，常常都要考驗著我們的智慧和臨場反應。

身處在這種充滿挑戰性的工作，無時無刻都要戰戰兢兢來應付突如其來的挑戰，面對挫折和逆境時，我們應該拿出我們的勇氣及毅力來克服一切難關，相信「天下無難事，只怕有心人。」而我已經準備好面對前方的重重挑戰了。

新社分隊辦理九庄媽文化節防火宣導活動

Shinshe Branch managed Jiou-Juang-Ma Cultural Festival fire-preventing promoting activity.

新社分隊隊員 黃博智



一年一度的臺中市新社區九庄媽文化節，在熱烈的引頸期盼下，終於在101年01月26日熱鬧登場。九庄媽為新社區客家庄重要的宗教信仰，更是民衆的精神寄託，至今已百年歷史，獨特的是九庄媽是尊有神無廟的媽祖，輪流奉祀在九個庄頭的爐主家宅，每年到了正月新年期間，便會擲筊於初三至初七期間擇定一日，出巡遶境九個庄頭，各庄陣頭與成千信眾伴隨九庄媽神轎出巡，各庄信眾準備豐盛供品虔誠的夾道恭迎，九庄媽遶境出巡已成為新社區客家庄新年期間的重頭戲，並帶給人們祥和與平安。

本局第二救災救護大隊新社分隊更不能錯過這個千載難逢的慶典，把握機會加入了遶境車隊，並在車輛上繫上各式防火宣導紅布條，搖身一變成為有力的防火宣導車，協同新社分隊婦女防火宣導隊沿途發放各式文宣，以期在這人潮聚集的慶典上，收到最佳的宣導成效。

新社分隊參與慶典的目的，不僅僅是以虔誠的心祈求九庄媽保佑國泰民安，更是以實質的行動宣導防火防災觀念，以收民眾闔家平安之效。不僅跳脫九庄媽慶典傳統意涵，更加入了現代防火防災的觀念，讓參與九庄媽文化節的民眾在百年傳統裡，有了全新的感受。

油菜花田平安樂年

Rural joy on rape farm - 119 protect everybody safe and well in whole year.

龍井分隊隊員 張智隆



油菜花開了，代表春天的到來，同時也是我們分隊配合農會舉辦「油菜花田園樂控案活動暨一九防火宣導活動」也邁入第九年了，每年的年初農會都會舉辦農產品展示的擴大活動同時邀請我們配合一九消防節的一系列活動，除了主舞臺部分宣導外，亦有消防體驗活動的攤位。

因適逢農曆春節，本分隊也加強各類防火防災宣導主題，首先主舞臺針對各項宣導與攤位宣講項目解說，使與會民眾了解：另外攤位的主要項目有1、緩降機操作：針對民眾對緩降機的認識程度不足實際讓民眾體驗操作與使用時機的講解使民眾深刻認識緩降機；2、逃生繩結操作：使用逃生繩或窗簾棉被被單等在緊急逃生時能有效快速的完成逃生繩結的打法；3、有獎問答：提供30題相關的消防常識讓民眾抽籤回答簡單明確的問答與宣導員的正確講解使民眾更能加深相關注意事項與消防常識的認識；4、消防三寶的展示：現場提供居家消防三寶（滅火器、照明燈、煙偵探測器）實際讓民眾認識安裝位置與使用時機及方法在第一時間能達到初期滅火的效用；5、各類消防文宣：除了居家防火宣導外還有防火、防瀉、山難、救護等等的宣導隨時提供民眾索取與提問；6、消防衣帽體驗：現場也提供消防衣帽讓與會民眾實際穿戴體驗消防員出動的服裝與裝備等尤其小朋友對於消防叔叔的衣服與帽子很有興趣也都要穿上拍照；7、創新消防遊戲：在完成各種體驗問答後便能玩一次戰戰樂樂活動兌換獎品吸引民眾的體驗興趣。

活動為時一整天，長官來賓也前來攤位慰問工作同仁的辛勞，並針對本分隊提供的宣導項目與宣導知識深表讚許，不論是婦女隊同仁或是警消同仁都是辛苦地完成本分隊活動，目的都是希望將災害減低，讓民眾對消防的基本常識更加深刻，對於生活上各類防火知識與救護勤務及不濫用資源等政策也加強宣達，同時也提升消防的形象。在一片油菜花田盛開時，一九消防節的宣導，讓今年往零災害的目標前進。